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Rákóczy nagy lelke . . .
A nemzetek öntudata nagy eszmé

nyekért lelkesül, amelyeket nagy emberek 
személyesítenek meg. S minden nagy vál
tozás ilyen nagy lelki erővel, tiszta látás
sal és végtelen önfeláldozással megáldott 
embereket követel. Ha sikerül a barez, a 
melyért zászlót bontottak, hősökké lesz
nek, ha elbuknak : vértanukká avatja őket 
a történelem és glóriával övezi emléküket 
milliók szeretető. — De a vértanuk véré
ből, nagy emberek emlékéből, elbukott 
barezok történetéből ezerszeres erővel ki
hajt a szabadság fája. — Ez az örök'küz
delem, örök hit örök reménység táplálja 
és tartja fenn a nemzetek önbizodalmát s 
adja meg számukra az örök életre való 
jogosultságot. Rákóczy nagy lelke a mult 
nagy eszményeiből táplálkozott. Czélja 
ennek megvalósítása volt, hitének alapja: 
a nemzet erejében való bizalom, remény
ségének élesztője : az örök állami életre 
való hivatottság : eszköze az igazság fegy
vere az eltipró jogtalanság ellen. Vér
tanúvá lett : mert elbukott a harcz, de 
hős volt : mert eszközei tiszták, czélja 
igaz, becsülete szeplőtelen maradt. El
dobott magától fejedelmi vagyont, hatal
mat, befolyást, nyugalmat, hogy csak nem
zetét boldogíthassa, s inkább elment huj- 

Tíibwíi mw róaáa
Rákóczy szelleméhez.

— Irta: Szalag Károly. — 
Megváltani küldettél népedet, 
Mely szolgaság bilincseit nyögé 
S ez ut, bár Golgotha felé vezet : 
Eget vívó lelked meg nem tőré. 
S mindent veszítve, melyért vérezél 
Megadva hordozód keresztedet. 
S meg nem hajolva száműzött levél, 
Sem hogy eláruld árva nemzeted.

A Messiások sorsa lön sorod 
Mely mostohán lesújtva bánt veled 
S emléked is beszénnyezé honod. 
Bár érte áldozád fel mindéned. 
De él az eszme, melyet századok 
Viharszülő méhéből mentve meg, 
Majd elvezérli — szűnve a bajok — 
Az Ígéret földjére nemzeted.

Rákóczy lelke ! Bontsd ki szárnyadét 
Kárpát ölelte szent honunk felett. 
Hogy készen érje a virradat, 
Uj Messiásra váró népedet !
Mert tespedésnek átka szállt reánk 
S csábit megalkuvó haszonlesés, 
S mig idegen jármában nyög hazánk 
Halottainkból nem lesz ébredés !

Vagy jobb talán, ha siri álmodat 
Meg nem zavarja még hivó szavunk 

dosásnak, meghalt szegényen, számkive
tésben, sem hogy megéljen gazdagon szol
gaságban. t

Azért emléke minden idők eszmény
képe marad. Azért bár teste most is 
idegenben nyugszik, lelke itthon maradt. 
Az ő fenséges múltja záloga a mi szebb 
jövendőnknek. S a kuruezok elhullott vé
rétől megtermékenyült a magyar föld. S 
a kuruczokból másfél száz év múlva meg
születtek a honvédek. S Rákóczyból meg
született Kossuth. Mert hajdú, kuruez és 
honvéd az egy ! Mert Árpádot, Bocskayl, 
Rákóczyt, Kossuthot mind egy anya szülte ! 
a magyar szabadság. A rév megváltozott 
az eszme ugyanaz. S a földbe hullott 
mag újra kikéi s az eltemetett hősök is
mét feltámadnak, a küzdelem elbukik, de 
megint megújul, mig e föld áll s azon ma
gyar lakik. A ki megteremtél, aki megne
veltél, a ki kivezettél kelet pusztáiról, aki 
megmentettél a tatárjárástól, aki szabadi
tál török igától, hősöket, pyçtték vértanu
kat adtál, ezeresztendeig védtél, megtar
tottál :

Magyarok Istene ! emeld föl karodat, 
oszd ki igazságod, adjál e nemzetnek 
örök reménységet, cl nem múló erőt örök 
boldogságot.

Dr Lénjyel Zoltán.

Hisz a vezérlő Messiásokat
Követni oly erőtlenek vagyunk !
S mig hordjuk arezpiritó szolgaság
Magunk faragta kínzó jármait : 
Mért háboritnók porladó atyák 
Szabad hazáról szőtt nagy álmait ? !

A máltai lovag.
Irta: Gelsei Biró Zoltán.

Egyik szép nyári estén kocsi állt meg a zöld 
folyondáros plébánia előtt. A kocsiból két idegen 
szállt ki, vendégek voltak, a vasútról jöttek.

Tuba Menyhért plébános urat a méhesből 
hívta elő a nem várt látogatás. Ritka eset, hogy a 
plébániát vendég keresse föl és a plébános ur nagy 
készséggel sietett a jövevények fogadására. Az egyik 
ur előkelő szabású redingotban, tubákszinű keztyük- 
ben, magas czilinderben, kezében hanyag elegáncziá- 
val himbált ébenpálczikával lépett előre. — A má
sik mélyen meghajolt s kitárta számára a rácsos
ajtót.

A plébános meglepetten látta e jelenetet s 
önkéntelen maga is mélyen meghajolt :

— Dicsértessék a Jézus!
— Mindörökké — felelt az idegen, — Nagy

ságos Tuba Menyhért apát ur ?
— Csak „tisztelendő44 és „plébános44 — felelt 

mélyen meghajolva, szerényen a plébános és keblén 
keresztbe fektette kezeit. (Sajnos, — gondolta 
magaband

— De tegnaptól apát.
—- Nem tudok róla . . .

Rákóczy esztendeje.
A „Recrudescunt vulnera" . . . etc. ki

bocsátásának kétszáz éves fordulója kegyele- 
tes emlékünnepek rendezésére készteti ha
zánk független érzelmű s a Rákóczy nevében 
nemzeti programmed látó hazafias közönsé
gét, városokat és testületeket.

Hol itt, hol ott gyűl ki az emlékezés és 
honfiúi lelkesedés oltárlángja ; s az önként 
vállalt száműzetésben hazájától távol elhunyt 
s a nemzet szégyenére ma is idegen földben 
porhalozó szabadsághős neve, nehéz viszo
nyaink, jogos nemzeti aspiráezióink eltaposá- 
sának fel nem v. vesének jelen kétségbeejtő 
napjaiban is, nemes honfiúi bizodalommal s 
kitartásra buzdító szent elhatározással tölti el 
kebleinket.

A hivatalos Magyarország erőszakolt kö
zönye daczára is felragyog a dicső mult hal
hatatlan alakjának dicsfényövezett, fenséges 
jelleme s e koronátian király által nemzete 
javára hozott páratlan áldozat milliók szivé
ben élesztgeti e honért halni is kész önzetlen 
szeretet soha nem hervadó virágait.

Rákóczy neve a világtörténelem lapjain 
azon heveseké között tündöklik, kik egy el
nyomott s lenyűgözött nemzet önálló, szabad 
létéért, egy ember által hozható emberfölötti 
áldozat tüzében formálódtak az egyetemes 
emberiség eszményi alakjaivá s kiknek küz
delméből, vértan óságából időtlen időkig, él
tető erőt fog meríteni az emberi és népjog 
érvényesítésén fáradozó egyesek és nemzetek 
élő lelkiismerete. Egy élő tilalomfa marad e 
név örökké a népek jogát önző czéljaik szol-

— Hogyan, hát nem jött meg- ?
— Micsoda, kérem ?
— Úgy látszik késett. Nem baj. Én Sereniss 

Guidó gróf vagyok, máltai lovag, a bécsi kabinet
iroda megbízottja . . .

A plébános majd kővé meredt meglepetésé
ben. Háromszor is mélyen meghajolt, a bejáratra 
mutatott, majd a másik ur felé fordult. De a gróf 
hirtelen közbelépett.

— Az inasom, — vető oda hanyagul és karon 
fogva a plébánost, behaladtak a hüs, zöld zsalugá- 
teres rezidencziáha.

A gróf odabenn leült és folytatta a diskurzust.
— Tehát nem kapott nagyságod semmiféle 

okmányt a kabinetirodától ?
— Nem, kérem alássan.

Valóban hanyagság. A megyés püspöke elő
terjesztésére nagyságod három nap óta rutvazagorai 
czimzetes apát. E tárgyban kerestem fel. A máltai 
lovagrend ugyanis, amint azt a lapokból olvashatta . . .

— Olvastam, hogyne olvastam volna (pedig 
soha hírét se hallotta).

— ... Nos, e lovagrend elhatározta, hogy 
az üldözött franezia szerzeteseket védelmébe veszi. 
Ezért jöttem én is, ama kiküldetéssel, hogy a mó
dozatokat tanulmányozzam és oly derék férfiak véle
ményét, mint ön, a megoldás módozataira nézve 
meghallgassam. Meglepetve hallom azonban, hogy a 
kinevezése még nem jött meg. Amint látom, itt vas
úti távírda van, azonnal sürgönyzök a kabinetirodá
nak. Hej, Pietro !

A hívott inas belépett. A gróf leszakított egy
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>■ állatába, vagy hatalmi érdekeik igavonásába 
kényszeríteni törekvő Isten kegyelméből ural
kodó zsarnokok előtt, kik szenvedélyeik, el- 
vakultságuk vad hevében nem az igazság, 
hanem az erőszak fegyvereivel szándékozná
nak trónjaik állandóságát biztosítani. Az ilye
nek ellen méltán felzuduló népharag szent 
jelszók gyanánt Írja mindenkor e Messiások 
nevét véres zászlóira és a rég letűnt hőskor
szak regevilága, félistenekké emelt halandói
nak számát szaporítja mindenikök.

Boldog nemzet, melynek nevét ily ke
vesek vésték a történelem ércztábláira ! Az 
emberiség történetében koronkint megismét
lődő epochalis eszmei áramlatok majd min
dig egy gondviselésszerü alak nevéhez fűződ
nek ; a korszellem varázsszerü megnyilatko
zása, ezek diadala, vagy bukásuk révén végzi 
el hatalmas szárnysuhintásait s az örök vál
tozásban is állandó jelleggel biró emberi tö
kéletesedés ezek yállain emelkedik sokszor 
nem is sejtett eszményi magaslatra.

Olyanok e hősök, mint a bibliai siva
tagnak még romjaikban is fenséges Mémnon- 
szobrai, melyek a hajnal közeledtére megszó
lalnak s az ébredő nap, a feltámadás igéit 
hirdetik az alvó, az elnyomott világnak.

Kell-e mondanom, hogy nekünk, magya
roknak minden másnál szentebb kötelessé
günk felkeresnünk a múltak eme néma ajkkal 
is beszédes eszményi alakjait, ezer éves nem
zeti küzdelmeink jogosultságának még pora
ikban is halhatatlanságot ígérő fenséges irány
jelölőit ?

Nemzetünk története, a világtörténelem 
legcsodálatosabb jelenségei közé tartozik. Az 
időnek lelke egyes korszakokban mintha egye
dül mibennünk nyilatkozott volna meg : nem
zetünket oda állította az emberiség harczélére 
zászlóvivő gyanánt, hogy aztán kevés idő 
múlva e zászló csak nemzeti nagyságunk s 
dicsőségünk szemfedőjévé legyen.

Százszor kötelességünk dicső eleink, sza
badsághőseink emlékének kultusza épen nap
jainkban, amikor az idegen uralom szekerét 
felsebzett vállal, de a haszon fejében kény
telen-kelletlen szívességgel huzó hatalmi té
nyezők, hiú remények keltésével, az oppor- 
tunitás önczélokat takargató vampir-legyez- 
getésével, a nemzet élő lelkiismeretét fenye
gető végpusztulás ördögének falrafestésével, 
igyekeznek elaltatni s konczleső szolgálatuk

kis szeletke papirt és halkan mormogta a leirt szö
veget : „Herezeg . . . szky, kabinetiroda, Becs. Tuba 
Menyhért apát ur kinevezése nem jött . . . expressz 
jöjjön, gróf Sereniss . . .“

— Pietró !
— Parancs exczellenza !
— Ezt a táviratot rögtön föladod.
— Az inas eltűnt és loholt ki a távirattal a 

vasúthoz.

No hiszen volt erre a hírre öröm a papi re- 
zidenczián.

Tuba Menyhért plébános uron az apáti czim 
egyszerre két reverenda gombot pattantott föl a 
nagy örömtől való hízásában.

Apró kövér lábaival lihegve tipegett ki a 
konyhába, megvinni a birt a Lizinek, hogy nagysá
gos ur lett, rutva-zagorai czimzetes apát. A Lizi 
pedig először nagyon megörült, aztán duzzogva fa
kadt sirva, hogy most már majd bizonyára nem kell 
többet a szegény régi „Lizi4 a „nagyságos4 
urnák. De az újdonsült apát vig kedvvel csípett 
egyett a Lizi arczán és megvigasztalta.

No hiszen büszkék lesznek rá most a szegény 
földmives rokonok. Hát még a falu.

Volt a konyhán egy pletyka vénasszony és 
nosza villámgyorsan ment el a hire, hogy a plébá
nos apát lett és eleven gróf van a rezidencziáján.

Az apát ur legjobban azon örült, hogy a 
„liberális4 jegyzőt most meg megeszi a méreg. Úgy 
kell neki, minek kötött ki vele. Most eleven gróffal 
vacsorázhatnék egy asztalnál. Este felé elétenfergett 
a „részeges4 mester is, de azt nem invitálta meg, o O’ 

anyagi előnyökkel kecsegtető jármába kény
szeríteni.

Az a fásultság által kendőzött békés ál
lapot, mely nemzetünk jobbjainak lelkét ép 
a minap is az ellenállás legádázabb fegyve
reinek igénybevételére kényszerítette, mester
ségesen elaltatott nemzeti lel ki ismeretünk 
vésztrejtő elpetyhülésének szomorú eredmé
nye csupán s nemzeti önállóságunk, függet
lenségünk biztosítottnak vélt talajára épített 
jogos aspirácziónk kártyavárait egy magát 
Becsben elköhíntő osztrák tábornokocska egy 
perez alatt halomra döntheti.

Kormányaink koronkénti megalakítása 
íme már nyíltan hangoztatott osztrák érdekek 
szempontjából történik s vérével és vagyoná
val adózó szerencsétlen országunk se künn, 
se benn nem több, mint egy kiegészítő része 
a g’sammt Monarchiának, melynek osztrák 
szellemben való kiszipolyozására, orránál fogva 
való vezetésére bőven akad nálunk vérbeli 
magyar, ki hatalomvágyból, ki az udvar ke
gyében való sütkérezés, ki meg meglépesedés 
vágya által vezettetve.

Nemzetünk élő törzse : az istenadta nép, 
nyomorban sínylődik, vagy koldusbotjával ke
zében vándorútra kél ; fiaink idegen s ben
nünket századok óta eltaposni törekvő nép 
hatalmi hóbortjainak szolgálatába kényszerit- 
tetnek ; nyelvünk lenézve, kigunyolva ; önálló 
nemzeti létünk lépten-nyomon pellengérre ál
lítva, arczulcsapdosva ; a testvérnemzetek, jo
gaink és nemzeti intézményeink ezeréves osz
tályosai, ellenünk hajtogatva hol nyílt, hol 
ügyetlenül palástolt elszakadási törekvések 
által megmételyezve ellenünk sorakoznak ; s 
magunk is, pártokra szaggatva, mintha csak 
egymást akarnák eltenni láb alól, részint alat
tomos cselszövésekbe, részint az anyagiakért 
folyó rut- érdekharezba merülve odáig jutot
tunk, hogy a „Recrudescunt vulnera . . .“ 
vészkiáltása napjainknak is hü képét tárja 
föl s a nélkül, .hfgy a nemzet-Messiás gya
nánt bárkire is várhatna a haza.

Azért csak rendezgessük azokat a lélek
emelő, kegyeletes Rákóczy-emlékünnepeket! 
Legalább azok a kis házitüzhely-lángok gyújt
sanak némi■ világosságot a mindjobban sűrű
södő sötétségbe. Emlékezzék legalább a nép 
hazája szabadságának elbukott számüzötteiré 
s ápolgassa lelkében az általuk elhintegetett 
igazság, jog és népszabadság magvait.

A vén időt a népek lelke ifjitja meg.

hátha bolondokat beszélne. Pedig \ á tig verte a 
mellét, noha akkor is támolygotr, hogy ő becsületet 
vallana, mert ö literátus ember.

De a grófot magának foglalta le az apát. 
Csak nagy urak valók egymáshoz. Holmi közönséges 
„ténsurak4 között nem is éreznék jól magukat.

A Lizi iszonyú pusztítást végzett a csirkék 
között és csapra került a féltve őrzött hatvanadik! 
is a pinezében.

Későb éjfélig tárgyalt gróf Sereiniss Guidé, 
a keresztény védő nemes máltai lovag és kora haj
nalban kelt útnak, utazni az első vonattal tova . . .

A kocsis kiszállította az előkelő vendegeket az 
állomáshoz aztán hazatért. Ott ténfergett az udvar 
körül, mikor úgy délfelé előkerült szobájából a plé
bános ur. Öröm sugárzó arczczal szívta pipáját és 
megszólította a kocsist :

— No János, hogy tetszettek ezek az úri 
vendégek ?

A János vakart egyet a fején és dümmögött : 
— Há‘ bizo‘ nem nagyon.
— Aztán miért ?
— Ugyan no. Hát miért ?
— Nem tetszik sehogy se.
— Miért nem ?
— Há‘ ez éjjel nagy lárma vót a szobájukba. 

Odamentem az ablak alá oszt1 hallom ám, amint a 
gróf meg az inas veszekednek. Aszongya az inas 
a grófnak : „Nekem ne hetvenkedj, te is olyan 

gazember vagy mint én, együtt szereztük ettől a

Nemzetünk javarészben maga készit- 
gette szolgajármát, mely alól az uj idő szel
leme szabadulni készteti. Jelenlegi vezérlő 
fiainak legnagyobb részét megalkuvó haszon
lesés s uralmi vágy állítja szabadulása elé, 
gát gyanánt.

A szolganép megérdemli sorsát, mert a 
rut életet többre becsüli a szép halálnál.,, Rec
rudescunt vulnera !“

Rákóczy esztendeje ! Vajha e nemzet 
újjászületésének politikai s állami önállóságá
nak születési esztendejévé is lehetnél !

Szalay Károly.

A keresztény egyház történetében az idő 
mutatója a római Xll.-höz ért. Az örök város 
szigeti diója, XIIL Leó pápa utolsó perczeit éli 
s mikor Szent I éter templomában megkoudnl a 
halállmrang, a világhistoriában uj dátum kezdő
dik. Uj ura lesz a világ kereszténységének.

A történelem könyvében elfordít egy lapot 
a láthatatlan kéz. Önmagától csinálódik a histó
ria, a melynek lapjaira egy-egy betűt vet min 
den pillanat. Haldoklik most a legnagyobb földi 
uralkodó, akinek létét az írás Istentől valónak 
mondja s a halál ravalas e sötét perezében ezer 
kérdés rajzik fel.

Vájjon a holnappal megváltozik-e valami 
a földön? Ha megtér társai közzé, a csalhatat
lan szentek díszes soiába az agg Pecchi Joachim, 
mas arcziduja lesz-c a földkerekségének és va 
lójában csakugyan uj dátum kezdődik a világ
történelemben ?

Aligha. Úgy rémlik c perezben, min ha csak 
egy testetlen fogalom készülne megsemmisülni. 
Egy fogalom, a mely valamikor világuralmat je
lentett, s amely hatalmi súlyával trónokra és 
népek millióira nehezedett. Rég volt. Más a kor 
ma és a gondolkodás szédületes szárnyalással 
tör ki a kiskorúság rácsai mögül.

Mi volt hajdan a pápaság hatalma? Or
szágokat elsöprő és újakat építő egyeduralom. 
Koronás tők hajoltak meg a vatikáni aranypa
pucsok előtt s a földkerekség valamennyi pont
járól Rómába vezetett minden nt.

S ez a hatalom, amely méreteiben és hatá
sában természetellenes volt, lassan-Iassan, mint 
egy kártyavár szétomlott. A sziklára épített egy
ház világi halalma megrendült. És ez termé
szetes.

Rendeltetése és czélja az, egyházi hierar 

sült baromtól az ezer forintot, hát ötszáz forint 
az enyém. Ha tüstént ide nem adod, berontok 
még ebben a perezben ahoz a zsíros magazinhoz 
és leleplezek mindent.4 Aztán elhallgatlak.

A plébános szájából kiesett a pipa. Rámeresz
tette a kocsisra a két szemét.

— Hát most mondod ezt nekem ?
— Há‘ nem kérdezett hamarább a nagyságos 

ur . . .

Nagyságos ur az öreganyád — fakadt ki 
dühösen a plébános és rohant ki az állomáshoz. 
Eszébe jutott, hogy a máltai lovag kerek ezer forint
ját vitte el a franczia szerzetesek támogatása czél- 
jaira, tehát be van csapva.

Fuldokolva rohant be a főnökhöz :
— Ment innen az este egy távirat?
— Igen.
— Kinek szólt ?
— Egy magántélnek Pestre.
— Mit tartalmazott ?
— Itt a szövege.
A főnök a plébános elé tette, az végig futotta :

„Most operálunk. A hízó alighanem enged . . .
Mondanunk sem kell, hogy „rutvazagorai4 

néven még czimzetes apátság sincs.
De ne is próbálja valaki Tuba Menyhért urat 

e réven nagyságos urnák ,szólítani . . .
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chiának nem lehetett más, mint a földhöz kötött 
emberiségnek erkölcsi nevelése. Lelki hatalom 
lehetett, de földi nem. Eredettől nyert szignatu- 
rája arra pred- sztinálta, hogy az emberiség lel
kének legfőbb őre, leghatalmasabb védelmezője 
legyen s mihelyt ebből a jellegéből kilépett, ön
ön lényegét hamisította meg s elvesztette azt a 
szikla-alapot, amelyre építtetett.

A világtörténelem évszázados fejezeteit Ro
mában látták el inicziálékkal. A Szent Péter 
trónján Illő egyházfőnök kinyújtott karja elért 
mindenhova, ahol csak népek, nemzetek laktak. 
A pápaság e rendkívüli hatalmának kétségtele
nül megvolt a maga nagy haszna. A czivilizácziót 
vitte szét hódító utján. A történelem bizonyítja 
azonban, hogy sok baj is származott e rendki 
vidi hatalomból. Nincs rá hely és idő részletezni 
mindent. Csak konstatálni lehet a tényt, hogy 
a földi élet minden szerve csak a maga rendel 
tetése szerint érvényesülhet s hogy nem lehet 
oly nemes szerv, mely el tudná végezni akár 
egy alacsonyabb rendű szervnek is a munkáját.

A pápai hatalom szédületes esését nagyon 
is érezte az az érzékeny lelkű, jóságos aggas
tyán, aki most az egész világ részvéte közt éli 
utolsó perczeit, Pecchi Joakhim mikor XIII. Leó 
néven ura lett a keresztény világnak, voltaké- 
pen rabbilincsket vett magára. Mint egy modern 
Robinson Crusoe a népek hullámzó tengerárja 
közepett, elszigetelte magát a Vatikán falai kö
zött. Uralkodók és hívők ezrei keresték fel a 
világ legnagyobb urát, aki foglya vélt az elődei 
egy kori batal mán a k.

Úgy lehet holnap, holnapután meghal az 
öreg Pecchi Joakhim. Meghal, elköltözik, mint 
akárki más, aki e földön élt és még élni fog. 
De annyi bizonyosnak látszik, hogy amint ő maga 
is mondta, halálos ágyán, mindörökkön-örökké 
élni fog a csalhatatlan pápa. Az egyén elpusztul, 
de a fogalom megmarad.

A világtörténelemben ezzel azonban nem 
kezdődik uj lap. A kősziklára épített egyház uj 
ura csak puszta név lesz a történelem lapján. 
Mindig sugárzó, tisztelt név, amely után azonban 
nem következik többé semmi. Események nem 
jelzik a változást ; históriát, már többé nem csi
nál a pápaságKÜLÖNFÉLÉK.

— Időjárás. Nagyon is ideje volt már 
hogy a sok borús, esős, zivataros idő után 
végre felderüljön. A mult bét nedves napjai 
sok kárt okoztak a gazdálkodó embereknek fel
tartóztatva a széna csinálást, mely körülmény az 
állattenyésztés terén lett volna különösen káros 
hatással. Ezúttal már felhőtlen égre, kalász érle
lő melegre van kilátásunk. De kell ez a jó idő 
nem csak a gazdaságban hanem a fürdő vendé
geknek is hogy a megtett fárasztó és költséges 
utazás után az üdülésre szánt idő kárba ne 
vesszen. .

— Rákóczy ünnepély. Az ünnep ren
dezősége a falragaszokon jelzett kuruez estélyre 
meghívót bocsájtott ki, melynek szövege a kö
vetkező : Pro Libertate! Meghívó. 1903. július 
hó 19-én a Laurentzy szálló nagytermében ku- 
ruczestélyt rendezünk, melyre ezimedet és csa
ládját hazafias tisztelettel meghívjuk. A gyergyói 
egyetemi ifjúság. Belépő-dijak : családjegy 6 kor. 
személyjegy 2 kor. Kezdete 8 órakor. Felülfíze- 
téseket a Rákóczy-szobor javára hálás köszönet
tel veszünk, és felkérjük az igen tisztelt közön
séget, kogy lehetőleg nemzeti szinü jelvények
kel feldiszitve jelenjék meg. A második oldalon 
a műsor 6 pontból állés pedig: Műsor: 1. Ro 
dostói árnyak. Harsányi Kálmántól. Márton Ven- 
czel ur. 2. Kuruez dalok. Fuvola solo. Lukács 
Mózes ur. 3. Ünnepi beszéd. Török Ferencz ur. 
4. Szavalat Tartja özv. Gencsy Istvánná úrnő. 
5. Kurucznóták. Énekeli az ifjúsági énekkar, 6. 
Rákóczy Rodostóban. Szavalja Liebl Ede ur. 
Kuruczbál.

— Halálozás. Molnár János nyug, ujfal
vi esperes plébános folyó hó 18-áu hosszas szen

vedés után végelgyengülésben meghalt. A gyer
gyói papság között tekintélyes helyet foglalt el, 
s a társadalomban is mint jó modorú, és képzett 
ember általánosan ismeretes volt. Halála nagy 
részvétet keltett, s a mint értesültünk temetésén, 
mely hétfőn lesz úgy a papság, mint a közönség 
részéről számosán fognak megjelenni.

— Körút a Székelyföldön. Örömmel 
konstatáljuk, hogy az országban hova tovább 
szaporodik azoknak a száma, kik a székely haza 
természetadta kincseit látni akarják. Beszámol
tunk már több körúttal, melyekre Magyarország 
távolabbi vidékeinek hazafias érzelmű polgárai 
vállalkoztak, sőt voltak már olyan vendégeink 
is, kik a világ kormányzására születtek, t, i. ár
tatlan szép leánykák. Hát jól esik látnunk, ho y 
az érdeklődés mindig élénkebb lesz a székely- 
ség iránt, s azt hisszük eddigi vendégeink az ut 
fáradalmaiért bőséges kárpótlást nyertek a szé
kelyföld megismerésében. Most ismét egy kirán
dulásról értesítenek, — igaz, hogy a közvetlen 
közelből de épen ez arról tesz tanúságot, hogy 
még a legközelebbi szomszédban sem ismerik 
Háromszék és különösen Csikmegyét. Ugyanis 
a székelv fővárosból Marosvásárhelyről szándé
kozik az ev. ref. Dalkör július 26. és aug. 10 
között egy körutat rendezni Borszék, Tusnád, 
Élőpatak, Korond, Kovászna, Szováta esetleg 
Homorúd fürdők érintésével, azon kivül egy-egy 
napot Csíkszereda, Kézdivásárhely, Sepsiszeut- 
györgy és Baróth városokban is fog tölteni. A 
Dalkör Kovács Pál karnagy vezetése alatt 18 
tagból áll, a kirándulás ügyeit Kovács Elek a 
kirándulás vezető titkára intézi.

— Országos vásár Ditróban- A folyó 
hó 14-én beállott országos vásárra felhajtatott 
összesen 4258 drb. állat, 3246 drb. szarvasmar
ha, 877 ló, 65 drb. jnh és 67 sertés Eladatott 
szarvasmarba 1621 drb. ló 185 drb. juh 58 drb. 
sertés 33 drb. összesen 1897 drb. Tekintettel a 
kevés felhajtásra az árak igen kedvezők voltak. 
A 17-én megtartott rakodó vásár bárha a rossz 
idő járás miatt bátra maradóit a mezei munka 
a szép időben igen népes volt, hol a közönség 
a délelőtti órákban sietett szükségletét beszerezni 
s délután már mindenki sietett a mezőre mun
kához látni, és a kedvező időt felhasználni. Meg
látszott ez a korcsmákon mert a délutáni órák
ban teljesen üresek voltak, a mi a nép dicsére
tére válik.

— Borszekfürdő vendégeinek név
jegyzéke f. évi junius hó 15 ’ől. Varis Samu 
tábornok, Spisz kapitány, Zalap Arthur huszár 
főhadnagy, Eibel Richárd, Guba Rezső, Jăger 
Károly, Droak, Vaticzia. Springer, Frenczini, 
Veigelt, Beker Adolf, Bier, Oláh Ferencz, Radi 
san Gyula, Wiblinger, Böhm N., Kolbi József, 
Valentics, Dombom főhadnagyok Nagyszeben, 
Pávai Vájná Béla 45. honv. dandár par. ezr. 
Szeged, Róth Jenő Franklin-társ. képv. Budapest, 
Róth Aladár oki. gépészmérnök Budapest, Grusz- 
mann József villamtelep igazg. Gyószentmiklós, 
Dénes Izidoé bankhivatalnok Budapest, Scleich 
Matild közs. jegyző neje Katalinfalva, Fábián 
Károlyné tan. kép. igazgatónő Szabadka, Kova- 
cevic Viktor főhadnagy, Jelussig Viktor főhad- 
nogy, Scheidef Károly főhadnagy, Róth . Adolf 
főhadnagy Nagyszeben, Dánfí Mariska magánzó 
Szászrégen, Szilágyi Gábor és neje kereskedő 
Debreczen, Oinstein Antonia magánzó Aakau, 
Bencze J ázsef áll. tanító Gyergyóholló, dr. Or 
steinné orvos neje Galacz, dr. Sz.athmáry István 
gyógyszerész Ditró. Nagy Bálint és neje ma
gánzó Debreczen, Incze Káimán kir. műszak- 
tanácsos Maros vásárhely, Gyárfás Győső kir. fő
mérnök Sepsiszentgyörgy, Loschitz Sándor és 
neje kereskedő Bezdán, Bogáthy Gyula és osa- 
ládja főszolgabíró Tölgyes, dr. Farnos Árpád m. 
főorvos Nagyenyed, özv. G. Wiet franczia kon
zul özvegye Bécs, Bergel Berta vendéglős leánya 
Csíkszereda, Roth Viktor gyógyszerész Brassó, 
dr, Sándor Gyula szolgabiró Tölgyes, Szabó Sán
dor áll. tanító Bürgezd, Színi Albert gyógysze
rész Torja, dr. Bokay Árpád egyetemi tanár, 
dr. Fenyvesi Béla egyet, tan. segéd, dr. Kubi- 

nyi Pál egyet, tan. segéd, dr. Szentkirályi Ist
ván orvos, dr, Hager Péter orvos, dr. Schmied- 
lochner orvos, Ordódi Zsigmond, Dvoracsek An
tal, Palyer Ervin, Barta Szabó József, Diosszi- 
lágyi Samu, Dr. R. St. Pffeifer, Klein Sándor, 
Zacskovidik Elemér, Serbia János, Apáti Jenő, 
Jadas Vilmos, Bokay Zoltán, Jorga Aurél, dr. 
Berta Andor, Berzsenyi Zoltán, Kern Tibor, ifj. 
Kolber László orvos növendékek, K. Kenyeres 
Arthur sz. orvos, Körösy Kornél sz. orvos, Mol
nár Béla dr. Schmidlechner K. nőorvos, dr. 
Lohrer László nőorvos Budapest, Gáli Ferencz 
szabó Marosvásárhely, özv. Kaufmanné kontines 
Brassó, Bergleiter József szól, s borászati felügye
lő Nagyenyed, Tamedly Ferencz bölcs, tanhall
gató Budapest, Mandel Gerő joghallgató Buda
pest, Fillenz Károly tanuló Harasztó, Fodor Jenő 
tanuló Budapest, Csukás Géza gymn. tanuló Bu
dapest, Belcsák Aladár gymn. tanuló Budapest 
Varga Zoltán egy. hallgató Budapest, Fürszt 
Manó gimn. tanuló Soroksár, Rambay István 
gimn. tanuló Rákosliget, Késay Ferencz gimn. 
tanuló Diuiaharaszti. Torday Géza joghallgató 
Molnár Sándor gymn. igazgató, dr. Erdélyi La. 
jós gimn. tanál, Márton Lajos gimn. tanár, Samu 
János gimn. tanár Budapest, Pőcs János gimn. 
tanár Békés, Vörös Károly gimn. tanár Békés, 
Guszt László bölcs, tan. halig. Békés, Frei Imre 
gimn. tanuló Budapest, Nagy Dezső gimn. tanuló 
Budapest, dr. Winkler Albert városi főorvos 
Nagyenyed, Böhm Izsó kereskedő^Makó, Mátyás 
Samu főgimn. tanuló Brassó, Nemes Sámuel hi
vatalnok Gyulafehérvár, Posgay Sándor m. k. 
posta és táv. főt. Kolozsvár, Szentgyörgyi Dénes 
tanító Marosvásárhely, Plöschl Vilmos máv. fel
ügyelő Resicza, dr. Lukács Adolf egyetemi ta
nár Kolozsvár, Rados Ignácz főreálisk. tanár Bu
dapest, Bocsánczi János kereskedő Gyószentmik
lós, Páll Venczel kir. járásbiró Gyószentmiklós, 
dr. Cseiigeri János egyetemi tanár Kolozsvár, 
Rosoglini H. bankár Galacz, Degfi M. bírt. Bpest, 
ifj. Török Antal bankigazgató Tölgyes, Cserha 
József nyug, plébános Gödöllő, Harsányi János 
igazgató tanitó Zenta, özv. Fleischer Maria ma
gánzó Nagydisznód, Puskás József birtokos Gyó- 
remete, Berkovics Lázár vendéglős Gyószent
miklós, K. Kiss József tanár Debreczen, Karai 
Sándor tanár Debreczen, Miska Antal tarár Zenta, 
Dörner Gyula betétszerkesztő Zenta, Dr. Fülöp 
Adorján tanár Zenta, Dumitru Quean Írnok Bra
da, Veress Gábor képezdei tanár Nagyenyed, 
Laubex N mérnök Marosvásárhely, Dr. Horváth 
Mihályné orvos neje Budapest, Biró Jánosné, 
kir. erdőfelügy. neje M.-vásárhely, (Folyt, köv.)

— Gyergyó Ditró község általános 
batártagositás iránti ügyben a mérnöki előmunkála
tok a kolozsvári in. kir, kataszteri Í£ai£atósá£ ál- 
tál felülvizsgáltatván, a szakvélemény alapján a hi
bák és hiányok kiigazítása megtörténvén, a további 
munkálatok a 7484/1902. számú végzéssel elrendel
tetvén, annak kapcsán a mérnöki munkálatok hite
lesítése és az érdemleges tárgyalás megtartására ha
tárnapul 1^03. julius hó 27-ik napjának d. e. 8 
órája és következő napjainak mindenkor 1/28 órája 
Ditró községébe tűzetik ki, mely alkalommal jogá
ban áll feleknek a mérnöki munkálat műszaki ré
szét érintő felszólamlásaikat hitelesítő mérnöknek 
a felülvizsgálat foganatosítása végett kiadatnak. 
A felszólamlások felülvizsgálásával kapcsolatosan a 
műszaki munkálat felülvizsgálása fog foganatosíttatni. 
A hitelesítés befejezése után az érdemleges tárgyalás 
veszi kezdetét.

— Természeti rendellenesség. A 
kiosztott Langshan féle tyúktojásokból, melyeket 
kormánybiztosságunk révén a földmivelésügyi mi
nisztérium küldött Gyergyóbaja gyószentmiklósi 
csendőrörsnél egy 3 lábú csirke kelt ki. Az apró 
csodának számos nézője akad.

— Gyanús halál. A mult csütörtökön 
gyószentmiklósi lakós Kercsó József Ábrahámé 
16 éves leányát, ki atyjának a fahuzatásban se
gédkezett a Gyilkostónál, állítólag a fa agyon 
ütötte. Hulláját beszállították a temetőben lévő 
bonezoló kamrába. A haláleset természete, de 
különösen egyes körülmények miatt a legerélye
sebb vizsgálatot indították meg. Némely jelek 
ugyanis arra engednek következtetni hogy bűn- 

[ tény forog fenn.
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Nyilatkozat.
Alólirott, készséggel nyilatkozom arról, 

hogy t. Novák Gyula gy.-remetei illető
ségű butor- és épületasztalos, a közelebbről 
épített lakó-házam asztalos munkáit — elég 
jutányos ár mellett — megfelelő jó anyagból, 
teljes megelégedésem szerint, igen jól és szé
pen készítette el, miről nálam személyesen 
is meggyőződés szerezhető ; ezért Novák Gyu
lát, mint kiválóan szakképzett, megbízható 
derék iparost, az épttető közönségnek lelki-
ismeretesen ajánlom.

Gyergyóditróban, 1903. junius hó.
Csiby Tamás, s. k. 
szentszéki tanácsos, 

nyugalmazott plébános.

közlőitekért felelősséget 
a szerk.

Csak rövid ideig tartó 

nagy nyári mosókelme-vásár 
Cretónok, vászonzefirek, színes batisz- 
tok, runavásznak, hímzett svájczi ba- 
tisztok, blouse és jupon-ujdonságok, 

tiszta gyapjú Delainek.

Minden csoport külön nagy mintakönyvben. 

Nyári szövetek 50 krtól 5 írtig.
Minták bármely fent említett czikkböl in

gyen és bérmentve küldetnek.

Weiner Mátyás női divatáruháza 
Budapest, Andrássy-ut 3

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI 
RÉSZVÉNYEKRE, =~~- -
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FELVILÁGOSÍTÁSUNK INGYENES

mérsékelt díjazás mellett felvétetnek
a

*) Ezen rovat alatt 
nem vállal

GYERGYÓI HÍRLAP"
ki ad ólii vata 1 áll an.

Urak figyelem!!
Az Első Budapesti Mertékutáni Szabóság Budapesten, 

...... VII, Csömöri-ut 44.

15 és IS forintért
készít remek szabással és szakértelmű kidol
gozással divatos férfi öltönyöket finom gyapjú 
szövetből.

Minták és mérték utasítás küldése in
gyen. Ha az ország bármely részében egy 
helységben 3 megrendelés biztosítva van, ér
tesítésre oda küldjük utazó szabászunkat 
gazdag mintáinkkal. A t. megrendelő semmi
nemű költséggel nem lesz megterhelve, mert 
utazó szabászaink évi vasúti bérletjegy gyei 
vannak ellátva.

Szives megkereséseket kér 
az Első Budapesti Mérték utáni Szabóság, 

Budapest, Vili., Csömöri ut II. .
Klein Adolf főszabász.

Alapittatott 
1848-ban. V

FATENT

dobja ki a pénzét, ha értéktelen utánzatok által hagyja magát elámi- 
tani. Az én valódi amerikai Nickel

AN KER-ROSKOPF-ÓRAM =
(Antimagnetique) szabadalmazott Email számlappal, itt látható minta sze-
intr 36

mindent, a mi nincs

órai járással egyedüli. Kiváló ellenálló képessége, valamint pon
tos javasa áltál a legkedveltebb es a létező legjobb strapa óra. 
Különösen ajánlható tiszteknek, vasúti hivatalnokoknak, csendőr
ségnek, pénzügyőrség, kalauzok, gépészek és mindazok részére, 
kik egy erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ara egy szép 
nickel lánczczal és tokkal együtt csak í> iiOE'OIBil 3 évi 
jótállással. 3 drb vételnél Csak 5 korona. Nem megfelelés 
esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. Szétküldés az I. 

amerikai óragyárak vezérképviselete által
B Ö IS V KB. II e s a, órás

Bées. IV., Margaretenstrasse 48/62.
a cs. és kir. állami hivatalnokok szállítója

ÓVÁS. Kereskedők Roskopf-órákat pléh-tokka! és imitált papír Eniaii- 
számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 fit 75 kr és megjegyzem, hogy 
én nem vagyok kereskedő, hanem órás. Az én óráim tinóm szabadal
mazott Email-számlappal vannak ellátva, pontosan szabályozottak és 

fenti ezégjegy zéssel ellátva, utasítsunk határozottan vissza.

KÖNYVNYOMDA,PAPÍR- ÉS IRÓSZERKERESKDEDÉS
f

A n. é. közönség b. tudomására hozom, hogy a FI

Ditró és Szárhegy közbirtokosság könyvnyomdáját
íolyó é^ri jviliULS Ixó átTretterxi s a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztem,
minélfogva képes vagyok mindennemű nyomdai munkát a legkiválóbb ízléssel és gyorsan kiállítani.

Meghívók, gyászjelentések, névjegyek
egy óra alatt készülnek.

Hosszú üzleti tapasztalataim révén oly előnyös összeköttetéseket biztosítottam, hogy minden munkát 

legolcsóbb árban számíthatok. Berendeztem egyúttal e nyomdát mindennemű

ÍRÓSZEREKKEL- DOBOZOS LEVE.LPAPIRGXKAL 
melyeket épen a versenyképes beszerzési forrás folytán igen jutányos árban bocsáthatók a n. é. közönség rendel

kezésére.
Kérem a n. é. közönséget tiszteljen meg nagybecsű pártfogásával uj üzletemben is. Biztosítom, hogy

szives pártfogást, melyben Gyergyószentmiklóson részesültem, itt is igyekezni fogok teljes mértékben kiérdemelni.

Gyergyóditró, 1903. julius hó 5-én. Teljes tisztelettel

LÉTZ

ÍZLÉSES MUNKA, GYORS ÉS PONTOS ELŐÁLLÍTÁS.

Nyom, Détz Jánosnál (közhírt, könyvny.) Ditróban, 1903.


